
Riktade trakasserier 
inom ungdomssektorn



I detta material
beskrivs vad riktade
trakasserier är 
och hur anställda inom
ungdomssektorn kan 
förbereda sig för dem. 
 
 
Internet och sociala medier har förändrat vårt sätt att kommunicera, 
lära, hålla kontakt med varandra och arbeta. Dessa förändringar har me-
dfört otaliga möjligheter, men också nya utmaningar som det är ytterst 
viktigt att vara förberedd på.

Anställda inom ungdomssektorn i kommuner, organisationer och för-
samlingar kan utsättas för riktade trakasserier. Därför är det nu dags att 
uppdatera organisationens krisinformation anvisning med beaktande av 
risken för riktade trakasserier.

Inom ungdomssektorn bör man vid risk för riktade trakasserier ta hän-
syn till att organisationer kan ha volontärer eller unga som utför olika 
uppgifter. Eftersom organisatörer eller arbetsgivare har till uppgift att 
skydda eller motverka eventuella missförhållanden är det viktigt att 
kunna förutse trakasserier.

Det är viktigt att känna till och tala om riktade trakasserier samt utarbe-
ta instruktioner för en eventuell krissituation. Riktade trakasserier kan 
nämligen leda till att personer undviker att söka vissa anställningar eller 
bli förtroendevalda på grund av hot om trakasserier. Genom att förut-
se trakasserier kan man skapa trygghet och skydd för att utföra olika 
arbetsuppgifter inom ungdomssektorn.



Vad är riktade  
trakasserier?

Riktade trakasserier är en avsikt-
lig och fientlig akt där en eller flera 
aktörer uppmanar och uppviglar en 
stor grupp att anfalla en person eller 
organisation. Det sker ofta genom att 
man skickar fientliga meddelanden, 
till exempel på sociala medier. Rikta-
de trakasserier kännetecknas dels av 
fientligt innehåll och dels av antalet 
meddelanden. Det är dock inte all-
tid säkert att innehållet i ett enskilt 
meddelande kan klassificeras som ett 
brott.

Riktade trakasserier kan även drabba 
en person via den drabbades närstå-
ende eller arbetsgivare. Syftet med 
riktade trakasserier är att tysta ner 
den drabbade eller på annat sätt
påverka personens beteende. Att bli 
utsatt för riktade trakasserier kan vara 
mycket belastande.

Eftersom riktade trakasserier utgör en 
risk för arbetssäkerheten är det alltid 
en fråga om arbetarskydd. Riktade 
trakasserier kan påverka den anstäl-
ldes fysiska och psykiska hälsa samt 
förmåga att sköta sina arbetsupp-
gifter. Arbetstagare som drabbats av 
riktade trakasserier kan få långvariga 
besvär, men arbetsgivaren kan lindra 
dessa besvär genom proaktiv, effektiv 
och att ge rätt hjälp i rätt tid.

Även en organisation kan bli drab-
bad av riktade trakasserier. I dessa 
fall riktas trakasserierna vanligtvis 
mot organisationens sociala medier 
eller offentliga e-postadresser.

Riktade trakasserier drabbar dock 
ofta anställda, förtroendevalda eller 
frivilliga som uppträder i offentlig-
heten. Oberoende av ställning kan 
representanter för en organisation, 
liksom de som upplevs som repre-
sentanter för dessa, bli drabbade  
av riktade trakasserier.



Vad behöver du veta om 
riktade trakasserier?

Vad säger lagen? 
 
Vid riktade trakasserier uppfyller 
enskilda meddelanden eller hand-
lingar inte nödvändigtvis kriterierna 
för brott. Det är dock möjligt att vissa 
meddelanden redan som sådana up-
pfyllerkriterierna för olaga hot.

Kriterierna för olaga hot uppfylls om 
man i ett meddelande hotar med 
brott under sådana förhållanden att 
den hotade har grundad anledning 
att vara rädd för sin egen eller en an-
nan persons säkerhet eller befara att 
någons egendom är i allvarlig fara.

När det gäller arbetarskydd bör en 
arbetsgivare ingripa i och förhindra 
riktade trakasserier i enlighet med 
den omsorgsplikt som framgår av 
arbetarskyddslagen. Som arbetsgiva-
re eller överordnad är du alltså skyldig 
att ingripa och ta hand om en arbets-
tagares säkerhet och hälsa.

Riktade trakasserier kan genomföras 
på många olika sätt och företeelsen 
är oberoende av ort och ställe. Rikta-
de trakasserier utgör alltså en särskild 
utmaning för riskhantering, och spe-
ciellt därför är det viktigt att du som 
ledare tillsammans med de anställda 
förbereder digför eventuella riktade 
trakasserier. 

Hur känner du igen  
riktade trakasserier?

Riktade trakasserier är systematisk 
störning som en eller flera personer 
ställer till med. Personen eller per-
sonerna kan vara identifierbara eller 
anonyma. 

Kontrollera om den drabbade – ar-
betstagaren, den frivilliga eller or-
ganisationen – har mottagit många 
liknande meddelanden. Läs några av 
dem: är de fientliga? Ta skärmdumpar 
av dem, om du antar att de är fient-
liga, och gör en anmälan om dem till 
myndigheterna. Tidpunkten för med-
delandena och avsändaruppgifterna 
bör framgå av skärmdumparna. 

Meddelanden eller respons i stora 
mängder behöver inte vara riktade 
trakasserier. Det är innehållet i med-
delandena som kan tyda på att det 
handlar om organiserade protester 
eller ett ställningstagande från en 
grupp av användare av sociala medi-
er. I så fall innehåller meddelandena 
kritik och ställningstaganden som rik-
tar sig mot en sak eller några åsikter,
men inte mot personliga angelägen-
heter.

Privata meddelanden kan vara hotful-
la eller kränkande, och det är skäl att 



göra en anmälan om dem till platt-
formens administratör och vid behov 
till myndigheterna. Enskilda osakliga 
meddelanden har kanske inget med 
riktade trakasserier att göra, men de 
kan ändå vara otrevliga för mottaga-
ren.

Riktade trakasserier är angrepp som 
ofta även gäller personliga angelä-
genheter – ett meddelande kan till 
exempel innehålla privatsaker, falska 
påståenden om den drabbade eller
på annat sätt kränka den drabbade 
på den personliga nivån.

Doxing (eng. doxing eller doxxing, 
av ordet documents), förekommer 
ofta vid riktade trakasserier. Doxing 
innebär att man sprider personliga 
uppgifter om den drabbade för att
orsaka skada. Exempel på sådana 
uppgifter är adresser, telefonnummer, 
personbeteckning, familjemedlem-
mars namn och andra privatsaker. 
Doxing gör trakasserierna svårare för 
den drabbade.

Det är också typiskt för riktade tra-
kasserier att man förvränger den 
drabbades uttalanden och sprider 
dem utan kontext.





Chef, så här  
förebygger du  

riktade trakasserier

	Ä Förbered dig tillsammans med de anställda för eventuella riktade 
trakasserier genom att diskutera vad riktade trakasserier är och 
vad man bör göra på arbetsplatsen i händelse av riktade trakasse-
rier. 

	Ä Kontrollera regelbundet att organisationens krisinformationsplan 
och datasäkerhetenär uppdaterad. 

	Ä Genomgå instruktionerna för riktade trakasserier även på 
kurser för frivilliga och unga som deltar i verksamheten när övriga 
frågor i samband med kommunikation behandlas. I synnerhet för 
unga är det speciellt viktigt att förutse och minimera möjligheten 
för riktade trakasserier. 

	Ä Arbetsgivaren är skyldig att erbjuda en arbetstagare som råkat 
ut för riktade trakasserier, hjälp och skydd. Beakta även eventuell 
juridisk hjälp. 

	Ä Kom ihåg att vem som helst kan bli drabbad – orsaka inte skul-
dkänslor och uppmana inte arbetstagare att sluta använda in-
ternet eller sociala medier. Låt arbetstagarna välja fritt om de vill 
fortsätta att jobba på sociala medier när situationen är akut. 

	Ä Se till att arbetstagare eller frivilliga har möjlighet att gå 
igenom situationen och ge utlopp för sina känslor med tillförsikt 
och utan brådska. Riktade trakasserier kan väcka starka känslor 
hos den drabbade, till exempel ångest, rädsla, nedstämdhet eller 
vrede. Om man som drabbad upplever att man inte fått tillräckligt 
med stöd kan det ha långvariga verkningar både på hälsa och 
arbetsförmåga. 

	Ä Även om riktade trakasserier endast skulle drabba en av organi-
sationens arbetstagare är det ändå skäl att gå igenom situationen 
med hela personalen.



Vad gör du om du  
själv råkar ut för  

riktade trakasserier?

	Ä Bli inte ensam. Kontakta din chef eller arbetsansvariga och agera 
tillsammans i enlighet med organisationens färdiga krisinforma-
tionsanvisning. 

	Ä Håll dig lugn. Försök tillsammans ta reda på vilka plattformar tra-
kasserierna kommer ifrån och vilka som administrerar dem. Un-
dersök varför de har valt just dig eller organisationen – då kan det 
bli lättare att hitta dem. 

	Ä Ta skärmdumpar av alla meddelanden och övrigt material som 
riktats mot dig eller organisationen. Försök att få alla avsän-
daruppgifter och tidpunkter med på skärmdumparna. Allt detta 
behöver du om du ska göra en polisanmälan. 

	Ä Överväg om du själv har lust att läsa meddelandena. Du kan även 
låta din chef eller en kollega gå igenom och dokumentera dem. 

	Ä Granska sekretessinställningarna för konton på socia-
la medier. Se till att lösenordet är säkert både på kontona och 
e-postmeddelandena. 

	Ä Ange innehåll som har att göra med trakasserierna till plat-
tformarnas administration och låt inte förövarna komma åt 
dina konton. Det är bra att vara medveten om att AI behandlar 
angivelser och att det därför inte är säkert att den första gången 
leder till resultat. Det kan vara svårt för AI att identifiera riktade 
trakasserier. 

	Ä Ta telefonens meddelanden ur bruk om situationen är akut. Då har 
du möjlighet att reglera vilka meddelanden du ser och när du ser 
dem. Genom att reglera läsningen av meddelanden får man en 
känsla av att man har kontroll över situationen, och man får själv 
välja när man vill läsa meddelanden. 



	Ä Diskutera tillsammans i organisationen om situationen kräver ett 
svar. Om den gör det bör repliken inte riktas till förövarna, utan 
till eventuella intressentgrupper och följare. I repliken har man 
möjlighet att rätta felaktig information som kan ha spritts. Texten 
bör vara ett neutralt tillkännagivande, och förövarnas namn eller 
signaturer bör inte nämnas. Val av publiceringstidspunkt och -ka-
naler är det skäl att överväga noggrant. 

	Ä Du behöver inte själv veta om det handlar om brott. Även om du 
är osäker får du göra polisanmälan. Bifoga skärmdumparna 
samt eventuella länkar eller övrigt bevismaterial gällande trakas-
serierna till polisanmälan. Därefter undersöker polisen om det 
handlar om brott.
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